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备考导航 

考纲内容 能力要求 命题角度 热度预测 

1、现代生物

进化理论的
主要内容 

Ⅱ 

多以基础判
断形式直接
考查或结合
抗药性形成
实例考查 

★★★★☆ 

2、生物进化

与生物多样
性的形成 

Ⅱ 
多以基础判
断形式直接
考查 

★★☆☆☆ 



生物的进化基础概念 
核心考点1 



1.理清生物进化脉络 

 要点整合 1 

种群 

地理 

基因频率 

自然选择学说 

基因 物种 



2.明确隔离、物种形成与进化的关系 

(1)  

 

 

突变和基因重组 

自然选择 

隔离 



 
 1．现代生物进化理论深刻改变了人们对自然界的看法。下列
与生物进化相关的叙述，正确的是 
 A．生物进化的本质是种群中有利变异的保存和积累 
 B．变异为生物进化提供原材料，决定了进化的方向 
 C．地理隔离和生殖隔离是新物种形成的必要条件 
 D．个体的表现型在个体死亡后消失，种群通过繁殖保留基因
库 



 2．以下关于现代生物进化理论的叙述，正确的是 

 A．只有生殖隔离才能阻止种群间的基因交流 

 B．自然选择导致突变并对有利变异进行定向积累 

 C．从根本上讲，若没有突变，进化将不可能发生 

 D．人为因素和物种入侵不改变进化的速度和方向 



 题点二 种群和物种关系的判断 
 3．(2017·长沙调研)如图所示为种群与物种的关系
图解，关于它们的叙述不正确的是 

 A．从图中可以看出，一个物种可以有很多种群，这些种群

间只是因为地理隔离，阻碍了基因交流 
 B．若物种2是由物种1形成的，则物种1一定发生了基因频

率的改变 
 C．由物种1形成物种2的必要条件是地理隔离 
 D．若种群1与种群2的基因频率都发生了改变，则这两个种

群都在进化 



 4．(2016·新疆乌鲁木齐二模)许多年前，某大峡谷中的松鼠被一
条河流分隔成甲、乙两个种群，两个种群所发生的变化如下图所示，
①～⑥表示不同的变异结果，下列叙述错误的是 

 A．a表示地理隔离，经过长期的

地理隔离可能出现生殖隔离 
 B．b过程表示基因重组和染色体

变异，为生物进化提供原材料 
 C．c过程可以定向改变种群的基

因频率，导致生物定向进化 
 D．在自然状态下，物种1和物种

2相互交配可能产生不育后代 



基因频率的相关计算 
重要题型2 



 题点一 利用基因型个体数计算基因频率 
 1．某小岛上原有果蝇20 000只，其中基因型MM、Mm和
mm的果蝇分别占15%、55%和30%。若从岛外入侵了2 000
只基因型为MM的果蝇，且所有果蝇均随机交配，则F1中m的
基因频率约为 
 A．43%        B．48% 
 C．52%           D．57% 



 2．已知人的褐眼(A)对蓝眼(a)是显性。在一个有30 000人
的群体中，蓝眼的有3 600人，褐眼的有26 400人(其中纯合子
12 000那么，在这个人群中A、a的基因频率各是多少？ 

 
 [解析] 因等位基因成对存在，30 000人中共有基因30 
000×2＝60 000(个)，蓝眼3 600人中含a基因7 200个，褐眼26 
400人，纯合子12 000人含A基因24 000个，杂合子14 400人含
28 800个基因，其中A基因14 400个，a基因14 400个。则A的
基因频率＝(24 000＋14 400)/60 000×100%＝64%，a的基
因频率＝(7 200＋14 400)/60 000×100%＝36%。 
 [答案] 64%和36% 



 题点二 利用基因型频率计算基因频率 

 3．在一个种群中随机抽取一定数量的个体，其中基因型为

AA的个体占14%，基因型为Aa的个体占76%。求基因A和a的
频率分别是多少？ 

 [解析] 基因A的频率＝AA的频率＋1/2Aa的频率＝14%
＋1/2×76%＝52%，基因a的频率＝1－基因A的频率＝1－
52%＝48%。 
 [答案] 52% 48% 



 题点三 与伴性遗传有关的基因频率计算 
 4．(2017·阳泉模拟)某社区全部人口刚好男女各400人，居

委会进行红绿色盲普查，发现女性中有10人患色盲，12名女性
的父亲是色盲，18名色觉正常妇女的儿子患色盲，男性中共有
22人不能区分红色和绿色。假设相关基因用B、b表示，那么，
这个群体中红绿色盲的基因频率约为 
 A．7.5%     B．6% 
 C．5.6%     D．8.1% 



 5．在某人群中对血友病进行调查后发现，基因型为XHXH

的比例为42.32%，XHXh为7.36%，XhXh为0.32%，XHY为46%，

XhY为4%。则在该地区XH和Xh的基因频率分别为 

 A．6%、8%     B．8%、92% 

 C．78%、92%    D．92%、8% 



 题点四 利用遗传平衡定律计算基因频率 

 6．已知苯丙酮尿症是位于常染色体上的隐性遗传病。据调查，该病

的发病率为1/10 000。请问，在人群中苯丙酮尿症致病基因的基因频率和

携带此隐性基因的杂合基因型频率各是多少？ 

 [解析] 由题意可知基因型aa的频率为1/10 000，计算得基因a的频率

为 1% ，所以基因 A 的频率＝ 1 － 1% ＝ 99%. 基因型 Aa 的频率为

2×99%×1%＝1.98%。 

 [答案] 1%、1.98%。 



7.(2015·全国Ⅰ，32)假设某果蝇种群中雌雄个体数目相等，且对于A和a

这对等位基因来说只有Aa一种基因型。回答下列问题： 

(1)若不考虑基因突变和染色体变异，则该果蝇种群中A基因频率∶a基因

频率为____。理论上，该果蝇种群随机交配产生的第一代中AA、Aa和aa

的数量比为________，A的基因频率为_____。 

答案 解析 

解析 由题干可知种群中只有Aa一种基因型个体，因此种群中A与a的基因

频率之比是1∶1，产生的配子中A配子∶a配子＝1∶1，配子随机结合，后代

中基因型AA为         基因型Aa为                     基因型aa为 

A的基因频率为AA基因型频率＋    Aa基因型频率  

1
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(2)若该果蝇种群随机交配的实验结果是第一代中只有Aa和aa两种基因型，

且比例为2∶1，则对该结果最合理的解释是_______________。根据这一

解释，第一代再随机交配，第二代中Aa和aa基因型个体数量的比例应为

____。 

答案 解析 1 2 3 4 

A基因纯合致死 

1∶1 

解析 该种群随机交配后，由于后代只有Aa和aa两种基因型，说明AA基

因型个体死亡。 

且Aa和aa两种基因型比例为2∶1，这时种群中产生的配子比例为A为1/3、

a为2/3，依据遗传平衡定律，求得后代AA为1/9、Aa为4/9、aa为4/9，其

中AA个体死亡，Aa和aa的比例为1∶1。 
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